

Posudek vedoucí bakalářské práce

Název práce: Sovětská sportovní gymnastika v období studené války

Autorka: Anna Hejzlarová, Ruský jazyk se zaměřením na vzdělávání

Anna Hejzlarová se rozhodla zabývat se ve své bakalářské práci postavením sportu ve společenském kontextu, konkrétně ženskou sportovní gymnastikou v období studené války, jejím místem v soupeření dvou geopolitických bloků, a také vlivem, který toto soupeření mělo na osudy vrcholových sportovkyň. Soustředila se zejména na období 60. let minulého století a soupeření sovětských a československých gymnastek.

Práce má přehlednou strukturu, ve třech kapitolách se autorka věnuje historickému kontextu zvoleného období, stručně shrnuje historii sovětské sportovní gymnastiky, jedna kapitola je věnována osudům významných sovětských gymnastek 60. let, nejobsáhlejší část práce je pak věnována olympijským hrám roku 1968 a československé gymnastické hvězdě Věře Čáslavské. Osudy sovětských gymnastek zajímavě ilustrují důležitost sportu v mezinárodním soupeření popisovaného období, popularitu a mimořádný společenský status nejúspěšnějších sportovkyň, navázání sportovního soupeření na soupeření politické. Zároveň ilustrují změnu perspektivy v době končící studené války. Sportovní kariéra a život Věry Čáslavské potvrzují toto propojení sportu a politiky, její osudy v 70. a 80. letech i návrat do veřejného života po roce 1989 zajímavým způsobem dokreslují atmosféru období normalizace i turbulentních změn na přelomu 80. a 90. let minulého století.

Autorka prostudovala poměrně obsáhlé množství literatury jak v českém, tak v ruském a anglickém jazyce. Zároveň se velmi dobře dokázala vypořádat s úskalím, které takto pojaté téma přineslo. Vztah politiky a sportu je obsáhle pojednán v publicistických a populárně naučných textech, ovšem odborné historické práce, případně odborné práce věnované sportu s ním pracují pouze okrajově. Autorka byla tedy nucena vyvažovat práci s odbornými a publicistickými a popularizačními texty, prokázala schopnost vybírat relevantní zdroje a kriticky je číst.

Jazyková i formální stránka bakalářské práce jsou na velmi dobré úrovni, z práce je navíc patrné osobní zaujetí tématem.

Bylo by zajímavé, kdyby se v rámci obhajoby studentka pokusila srovnat současné společenské postavení sportu, konkrétně i sportovní gymnastiky, s obdobím, kterému se věnovala v bakalářské práci. Jaké vidí shody i rozdíly v postavení tehdejších a současných

sportovních hvězd ve vztahu k politice, společenské atmosféře? Jsou nějaká výrazná politická témata, která se spojují s nadcházejícími olympijskými hrami v Paříži?

Bakalářskou práci Anny Hejzlarové doporučuji k obhajobě.

Navrhované hodnocení:

V Hradci Králové, 13. 6. 2024

Mgr. Jana Kostincová, Ph.D.